

对十三届全国人大一次会议 第 6934 号建议的答复

您们提出的《关于加快制定粮食安全保障法的建议》收悉，经商国家发展改革委、农业农村部，现答复如下：

粮食问题关系国计民生，粮食安全始终是经济发展、社会稳定、国家自立的基础。党中央、国务院历来高度重视粮食问题，始终把确保国家粮食安全摆在突出位置。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央确立了“以我为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑”的国家粮食安全战略，要求确保国家粮食安全，把中国人的饭碗牢牢端在自己手中。《国家安全法》专门对健全国家粮食安全保障体系作出明确规定。加快推进粮食安全保障立法，是认真贯彻党的十九大精神，认真落实总体国家安全观、全面实施国家粮食安全战略和乡村振兴战略的迫切需要。通过立法，系统总结粮食工作中的好经验好做法，把经实践检验成熟的措施、政策和制度上升为法律，完善粮食安全法律体系，为粮食安全工作提供法律保障，推进依法管粮，有利于夯实我国粮食安全基础。

在有关方面的大力支持和推动下，“推进粮食安全保障立法”写入 2018 年中央一号文件。国家发展改革委、国家粮食和物资储备局加大了粮食安全保障立法的工作力度，主动加强与有

关部门的沟通会商，广泛组织开展调研论证工作，在 2014 年报审的《粮食法（送审稿）》基础上，按照党的十九大“确保国家粮食安全，把中国人的饭碗牢牢端在自己手中”和党中央、国务院关于保障国家粮食安全的新要求新部署，初步形成了粮食安全保障立法框架。

下步，我们将继续加强与有关部门的沟通协商，进一步加强粮食安全保障立法思路研究和论证，并着手起草法律草案。待十三届全国人大常委会立法规划印发后，按照立法工作要求，抓紧开展相关工作。

感谢您们对粮食工作的关心和支持！

国家粮食和物资储备局

2018年7月11日